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Tuhé teleso, hustota

Všetky zákony pre sústavu hm. 
b. budú platiť aj pre tuhé teleso.

Dokonale tuhé teleso nemení 
svoj tvar – je nedeformovateľné
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Ťažisko dvoch hm. b. je taký bod na 
ich spojnici, ktorý ju delí v obrátenom 
pomere ich hmotností. 
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Ťažisko, polohový vektor ťažiska sústavy hm. b.
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Ťažisko, polohový vektor ťažiska tuhého telesa
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Rýchlosť a zrýchlenie ťažiska
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Kinetická energia tuhého telesa – translačný pohyb
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Kinetická energia tuhého telesa – rotačný pohyb
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Všeobecný popis pohybu telesa (translačný + rotačný)
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Moment zotrvačnosti I
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Moment zotrvačnosti II
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porovnanie: ak sú hmotné body viac vzdialené od osi rotácie, 
moment zotrvačnosti sústavy je väčší
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Vzájomné pôsobenie v sústave hm. b.

x

Vonkajšie sily pôsobiace na sústavu zvonku. 

Výslednica vonkajších pôsobiacich síl na i-ty bod je Fi.
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Vnútorné sily, ktorými pôsobia na seba body sústavy.
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Podmienka rovnováhy
vnútorných síl 

Výslednica všetkých vnútorných síl 
sústavy je rovná nule.
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Zovšeobecnením: 

Výsledný moment vnútorných síl 
sústavy hmotných bodov vzhľadom 
k ľubovoľnému bodu v priestore je 
nulový.
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Na ťažisko sústavy počas letu pôsobí vonkajšia sila: 

Príklad na pohyb ťažiska I
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Stlačené gumené guľôčky vrhnuté pod uhlom α s rýchlosťou v0 (šikmý vrh), ktoré v čase dosiahnutia
maxima explodujú. Ťažisko sústavy sa aj po explózii pohybuje po parabole. Explózia vnútri sústavy sa
prejavila len pôsobením vnútorných síl a nemá vplyv na pohyb ťažiska sústavy. Explózia pre
jednoduchosť bola uvažovaná len v smere osi x.
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Všeobecné rovnice pohybu tuhého telesa
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Moment vonkajších síl Moment vnútorných síl

II. veta impulzová

2. Impulzová veta
Vektorový súčet momentov všetkých vonkajších síl pôsobiacich na sústavu hmotných bodov 
je rovný časovej zmene momentu  hybnosti sústavy hmotných bodov.

( ) ( )∑ ∑∑∑
= ≠===

×+×=
n

i

n

ijj

jii

n

i

ii

n

i

i

t 1 ,111 d

d
FrFr

G

M
G
=

td

d

∑=
i

iGG M



20

JEkR
2

2

1
ω=

r

F

dϕ
ds

sFA dd =
ϕdd rs =

ϕdrF=

rFM =

ϕdM=

ωωdd JEkR =

Pohybová rovnica telesa pri otáčaní okolo osi
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Pohybová rovnica telesa konajúceho otáčavý pohyb okolo pevnej osi:
Súčin momentu zotrvačnosti telesa k osi rotácii a uhlového zrýchlenia 
je rovný momentu všetkých vonkajších síl vzhľadom k pevnej osi rotácie. 
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